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ATIVIDADES COM O SISTEMA BABILONIO DE BASE 60

A representacao escrita dos povos da Mesopotdmia é a chamada escrita cuneiforme,
pois seus caracteres eram grafados em forma de cunha, produzidos através da impressao, em
tabletes de argila, com um tipo de estilete. No quadro abaixo temos algumas dessas
representagdes numeéricas. Observamos que a unidade era indicada por uma cunha vertical e a
dezena, por uma cunha horizontal. A cunha vertical pode corresponder ao 1, ao 60 ou as suas
poténcias. Um simbolo para o zero sé aparece no primeiro milénio a.C.

A representagao para as fragbes era idéntica a dos inteiros e a identificagao ou distingao
entre inteiros e fragbes dependia do problema em que apareciam. Os pesquisadores, atualmente,
usam o ponto e virgula para separar a parte inteira da parte fracionaria.
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(GRUPOS 1, 2, 3,4 ¢ 5)

a) Expligue a convengdo atual para a tradugcdo em simbolos decimais do sistema de
numeragao babildnico. Verifique e explique como cada um dos conjuntos de caracteres
cuneiformes da coluna da direita pode corresponder a quantidade no nosso sistema
decimal da coluna da esquerda.

Decimal Escrita representativa Cuneiforme
(convencao atual)
12 12 dl
602 10,2 i
1 1 T
60 1,0 T
7236 2,0,36 T« T
156 2,36 T« W

b) Os calculos com fragbes aparecem freqientemente e a convengdo para a leitura da




representacao cuneiforme e sua traducdo decimal estido exemplificadas nos quadros abaixo.

Verifique e explique as representacdes para alguns numeros e fragoes.

Decimal Escrita representativa Cuneiforme
(convencgao atual)
63 1,3 T
182 2,12 T
1547 25,47 « |« “Y;
1_,30 .
2= 255 2;30 T «
3_45 , (YT
Fracdo Decimal Escrita representativa Cuneiforme
(convencgao atual)
1 _12
5 %0 | 0;12 T
2 _ 4 26 40
— ==} LD .
27 %0 507 50 0;4,26,40 TR
12 = <2 30
8 T1t50 Y o 1;22,30 IRURSS
c) (GRUPO 1)
Gl 1 GLE
I P Vamos decifrar os dados numéricos
R ' contidos no tablete reproduzido ao
N A S Y lado.
R Estabeleca a relac&o entre os dados
o LS de cada uma de suas linhas.
‘ r.. R
RGN £ 1)
TR RYT
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d) (GRUPO 2) Um dos famosos tabletes da Matematica da Mesopotamia contém a chamada
tabela dos inversos. Com a notacao atual, temos os dados da tabela. Como podemos verificar

que os elementos correspondentes ( coluna |, coluna Il ) sdo inversos? Justifique sua resposta.



Colunal Colunal ll Colunal | Colunall Colunal Colunalll
2 30 16 3,45 45 1, 20
3 20 18 3,20 48 1,15
4 15 20 3 50 1,12
5 12 24 2,30 54 1, 6,40
6 10 25 2,24 1 1
8 7,30 27 2,13, 20 1,4 56, 15
9 6, 40 30 2 1,12 50
10 6 32 1, 52,30 1,15 48
12 5 36 1, 40 1, 20 45
15 4 40 1,30 1, 21 44, 26, 40

e) (GRUPO 3) Os numeros cujos inversos aparecem usualmente nas tabelas sdao chamados
numeros regulares; os demais numeros eram considerados “numeros que nao dividem” pelos
babilénios. Fracbes correspondentes a numeros ndo regulares ndo eram utilizadas, embora
existam registros de aproximacdes para 1/7, 1/59, 1/61 etc.... Por exemplo, vejamos como 1/7 =
0; 8, 34, 17....

1/7 = 60/420 = 1/60. 60/7 = 1/60. ( 8+ 4/7 ) = 8/60 + 1/60%. 240/7 = 8/60+ 1/60? (
34+2/7) = 8/60+ 34/60%+1/60° . 120/7

1/7 = 8/60 + 34/60%+ 17/60° + 1/60* .1/7
Neste caso, temos uma dizima periédica sexagesimal:

1/7=0; 8, 34, 17....

- Verifique que: 1/59 correspondea 0;1,1..... e 1/61 a 0;59,0, 59....

Um pouco da Geometria dos babilénios

4)0

1,24,)51,10

Y’: 35

f) (GRUPO 4) No tablete YBC 7289 da figura acima, encontramos um quadrado com as anotacdes
dadas pela reproducéo acima. Encontre as correspondentes quantidades decimais e a relacao
entre elas que pode ser obtida. O que podemos inferir a respeito do conhecimento dos babildnios
registrado no tablete?

m‘llll 1 T [|[I!
1 2 3

Coppiight: &, Asboe

g) (GRUPO 5) Um problema relacionado a divisao de terras é encontrado no tablete YBC 4608:

Um tridngulo, com comprimento 6,30 e 11, 22, 30 de area, com largura desconhecida, é
dividido entre 6 irmos. A parte de cada um excede a do outro, mas também néo se sabe o
quanto excede. Quanto cada irmdo ganha a mais do que o outro?

Sao apontados, no tablete, os passos:



- multiplique a area por 2 — temos 22,45,0
- o reciproco de 6,30 ndo pode ser obtido; por quanto se deve multiplicar 6,30 para dar 22,45,0?
- temos 3,30 para a multiplicagdo, a maior largura

- tome o reciproco de 6, o nimero de irmaos, € 0; 10 multiplicado por 6;30, resulta em 1,5 o
comprimento de cada um.

O tablete esta danificado a partir dai, o que impede a tradugado completa do texto. A figura a seguir
ilustra a divis&o proposta.

N

b,

b,

! —

Verifique se os calculos efetuados estado corretos e conclua a solugdo do problema, dando
a resposta que deveria ter sido encontrada no tablete.

O Sistema de Numeracao dos Egipcios

O sistema numérico dos egipcios era um sistema aditivo, com os simbolos para as
unidades e os multiplos de 10 representados, na escrita hieroglifica, como na figura abaixo.
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O sistema era aditivo, ou seja, os valores correspondentes aos simbolos do conjunto eram
somados. Por exemplo, o0 niumero 1342 era representado pelo conjunto de simbolos:
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(GRUPOS 6, 7 e 8)
a) Represente, na numeracao egipcia, os numeros: 17, 43, 101, 1302, 12 345.
b) No sistema egipcio, some e dé a diferencga de:

enany . com @E NN
N ot

QQ‘H ~ |
1 §§ com ©\ H} e

' @@@ NNt com
% 000 nnatl M
c(clchaa it | »
] eeennicom Y €nNn
fgicee A
e o NN



c) (GRUPO 6) A multiplicagcao egipcia utilizava um processo de duplicagées sucessivas; no
quadro a seguir esta ilustrada a multiplicacao 34 X 14

_ 34 x14
_ % ] 34 > =1x34
-\ 2 68 —b =2x 34
N4 138 > =4x34
N8 272 —» =8x34
476

3-4&14:%)( 344&3& 34+§x 34 =476

e a divisdo se utilizava do mesmo procedimento, invertendo a leitura do resultado. Efetue,
segundo o processo egipcio, os calculos:

85 x29 ;529 X 51 ;756 :42.

Avalie as vantagens ou desvantagens que o procedimento apresenta em relagdo ao que
utilizamos hoje.

d) (GRUPO 7) Os egipcios tinham um maneira toda especial para trabalhar com as fracdes,
utilizando, por um longo periodo, apenas as fragoes unitarias:

1/2, 1/3, 1/4,....1/15,... e afracdo 2/3.

Eles foram capazes de desenvolver técnicas, cujos fundamentos sao discutidos até hoje,
para escrever qualquer fragcdo como soma de fragdes unitarias. Por exemplo, 3/4 = 1/2+1/4, 6/7 =
1/2+ 1/3+1/42.

Os primeiros problemas do papiro de Rhind ( a fonte mais importante para o conhecimento da
Matematica egipcia ) sao do tipo:
Dividir 5 sacos de grdos entre 8 pessoas ou 4 sacos entre 7 pessoas.

Quem ganha mais: o que recebeu a sua parte na divisdo anterior ou 0 que recebeu a parte
correspondente a divisdo de 4 sacos de graos entre 7 pessoas?

Descreva uma forma simples de resolver o problema acima que conduza a resposta como
soma de fragbes unitarias.

Comparando a solugao obtida e a maneira atual de comparar as fracbes 5/8 e 4/7, avalie a
eficiéncia do método egipcio.

e) (GRUPO 8) O papiro de Rhind contém uma tabela com a representagao das fracbes da forma
2/n, para alguns valores de n que destacamos a seguir, como soma de fragdes unitarias ( a

notagdo utilizada é: 3=1/3,15=115 ,...)

2+ 5= 3+15 2+55 = 30+ 330
2+ 7= 4+328 2+57 = 384114
2+ 9= 6+18 2+59 = 36+ 236+ 531

Encontre, em cada caso, a justificativa para representacado ai descrita, sem reduzir ao
mesmo denominador.



O sistema numérico dos maias

O sistema de numeragao maia tem como base o 20 (associado a maneira de contar
utilizando os dedos das méos e dos pés, ou ainda, um sistema 5-20). O registro, posicional, utiliza
dois simbolos (que grafamos como um ponto - para as unidades - e uma barra - correspondente
ao 5) e um simbolo especial para representar o Zero , conforme o quadro a seguir.

<> _zero

A disposicao vertical determina o valor posicional, de baixo
para cima:

- 0 numero da posigao inferior corresponde as
unidades;

- o numero logo acima representa multiplos de 20;

- onumero na terceira posi¢cao representa multiplos
de 360;

- nas camadas superiores vamos sempre
multiplicando por 20 para obter o valor posicional:
7200, 14400, etc...

Temos, portanto:
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o ! 1 (=1x7200) )
(1] i
- | 17 (=17x360)
-— } =1X7200+17 %360 +8x20x15
g P8 (=8x20)
1
E—— 1
. 15 (=15x1) }

f) (GRUPO 9)

I) Continue a tabela acima, representando as quantidades seguintes: 20, 21, 22, ..., 30,
40, 50, 60...., 100, 110, 120..., 200, 300, 400, 500,

II) Que quantidades representam esses numeros?

° os oo S——
(X 1) @ (]

[Il) Escreva, usando a representagao maia: 35, 41, 120, 74, 146 e 376.

IV) Compare o sistema maia com o atual, explicitando o que considera vantagens ou
desvantagens de cada um.



	c) (GRUPO 6) A multiplicação egípcia utilizava um processo de duplicações sucessivas; no quadro a seguir está ilustrada a multiplicação 34 X 14:

